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INTERPELACJA 

 

 

w sprawie sposobu wydatkowania 1% podatku dochodowego od osób fizycznych, 

przekazywanego na rzecz organizacji pożytku publicznego na podstawie ustawy z dnia  

26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych. 

  

Zwracam się do Pana z interpelacją dotyczącą kwestii wydatkowania przez Organizacje 

Pożytku Publicznego środków pieniężnych, jakie są przekazywane na ich konto z tytułu odpisu 

1% wartości podatku dochodowego od osób fizycznych (PIT). 

Obecnie obowiązujące przepisy nie precyzują w sposób jednoznaczny, w jaki sposób organizacje 

pożytku publicznego mają wydatkować środki uzyskane z tytułu odpisu 1 % wartości podatku 

dochodowego od osób fizycznych (PIT), które zostały przekazane przez podatników imiennie  

na konkretną osobę niepełnosprawną lub przewlekle chorą. 

Taka sytuacja ma negatywny wpływ na cały proces przekonywania podatników do wspierania 

organizacji pozarządowych. Nie zachęcają do tego również niejasne zasady przekazywania 

środków finansowych potrzebującym dla których są one przeznaczone oraz w bardzo różny 

sposób interpretowane przepisy przez niektóre organizacje, czerpiące przez to korzyści  

dla swojego funkcjonowania a nie do misji do której zostały powołane. 



Kieruję więc do Pana Ministra zapytania:  

1) Czy niepełnosprawni i ich rodzice lub opiekunowie mogą otrzymać od organizacji pożytku 

publicznego, całość środków przekazanych imiennie na ich rzecz przez podatników? Czy 

istnieją jakieś bariery prawne uniemożliwiające przekazanie tak zgromadzonych środków 

finansowych rodzicom lub opiekunom na potrzeby związane z leczeniem, rehabilitacją, 

adaptacją pomieszczeń itp. dla niepełnosprawnych lub przewlekle chorych?  

Znane mi są przypadki, że organizacje pożytku publicznego zasłaniając się statutem oraz 

brakiem regulacji prawnych dotyczących sposobu wydatkowania środków finansowych 

(uzyskanych z tytułu 1% podatku), przekazują te środki wyłącznie na wskazane przez siebie 

cele, np. rehabilitację, często zatrudniając personel medyczny na podstawie umowy zlecenia 

lub o dzieło po znacznie zawyżonych stawkach. Wszelkie inne kwestie przekazania środków 

są nie przyjmowane i odrzucane przez Zarządy fundacji.  

Oczywistym jest fakt, że osoby chore lub niepełnosprawne mają o wiele większe  

i bardziej zróżnicowane wydatki związane z zakupem drogich lekarstw, utylizacją odpadów 

medycznych powstałych podczas leczenia, kosztami dojazdu na leczenie lub kontrole  

do klinik odległych nawet o kilkaset kilometrów, kosztami zwiększonego poboru energii 

elektrycznej na wskutek użytkowania aparatury medycznej, kosztami wysokiej jakości 

środków czystości zwłaszcza przy dolegliwościach alergicznych i innych, kosztami 

dostosowania pomieszczeń mieszkalnych do celów rehabilitacji w warunkach domowych 

oraz likwidowania barier architektonicznych takich jak: schody, progi, drzwi, jak również 

instalacją urządzeń rehabilitacyjnych. 

2) Czy pieniądze pochodzące z 1 % podatku, przekazywane przez organizacje pożytku 

publicznego osobom potrzebującym (niepełnosprawnym i ich rodzinom) podlegają 

opodatkowaniu? Czy obowiązujące przepisy regulują to jednoznacznie? 

 

3) Czy resort finansów zamierza wprowadzić takie uregulowania prawne, które określą 

jednoznacznie sposób wydatkowania i przekazywania środków uzyskanych z tytułu  

odpisu 1% wartości podatku dochodowego od osób fizycznych? 

Jeżeli tak, czy te regulacje ministerstwo zamierza wprowadzić w pierwszym kwartale 2009r., 

tak aby obowiązywały przy rozliczeniach organizacji pożytku publicznego z ich 

podopiecznymi, tj. osobami do których pomoc zgodnie z wolą podatników będzie kierowana 

już od 1 maja 2009 r.? 

Obecnie kwota 1% podatku przekazywana przez podatników nie jest kierowana do osób 

potrzebujących we właściwy, zgodny z ich potrzebami i oczekiwaniami sposób. Często wbrew 

tym, którzy tej pomocy udzielić zamierzali wskazując w swojej deklaracji adresata.          

Przedstawiony powyżej sposób korzystania z tych środków, umożliwiłby rodzinom lub 

opiekunom osób niepełnosprawnych zdecydowanie lepsze, właściwe zaspakajanie potrzeb 

chorych lub niepełnosprawnych. Jak już wskazałem często zdarza się, że pomimo wydzielonych 

środków na koncie fundacji, będących jednoznacznie oznaczonych dla kogo są adresowane, 

osoby wskazane, niepełnosprawne lub chore z powodów sprzeciwu zarządów fundacji nie mogą 

z nich korzystać, niezależnie od celu ich przeznaczenia.  



4) Czy sprzęt rehabilitacyjny zakupiony ze środków z tytułu odpisu 1 % podatku na imiennie 

wskazaną osobę, powinien zostać zakupiony na tę osobę niepełnosprawną i na nią winna być 

wystawiona imienna faktura? Czy osoba niepełnosprawna lub chora jest właścicielem tego 

sprzętu, czy tylko dzierżawcą? Czy możliwe jest by taki sprzęt rehabilitacyjny, zakupiony  

z odpisu 1% podatku stawał się własnością fundacji a chory lub niepełnosprawny był tylko 

jego dzierżawcą? 

5) Czy wobec OPP lub fundacji, która otrzyma środki z tyt. 1% podatku na  imiennie wskazaną 

osobę,  jest zakreślony ustawowo termin do definitywnego rozliczenia się z tych środków,  

w stosunku do osoby niepełnosprawnej? Czy OPP lub fundacja może przetrzymywać  

te środki w czasie nieokreślonym?  

6) Czy i jakie regulacje prawne określają czas i sposób rozliczenia z powyższych środków przez 

OPP lub fundację? 

7) Czy OPP lub fundacja na którą wpłynęły środki z tytułu 1% podatku na imiennie wskazaną 

osobę, może dokonać odliczenia określonej kwoty lub opłaty administracyjnej  

z przeznaczeniem na swoje cele statutowe, zasłaniając się wewnętrznymi rozporządzeniami, 

statutem lub regulaminem finansowym?  
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